(重訂本)

立法會 Legislative Council

立法會 CB(3)835/00-01 號文件

2001年6月29日內務委員會會議文件

定於 2001 年 7 月 11 日立法會會議上提出的質詢

(議員可能在正式預告期限前作出修改)

提問者:

(1)	李家祥議員	(口頭答覆)
(2)	司徒華議員	(口頭答覆)
(3)	何鍾泰議員	(口頭答覆)
(4)	楊耀忠議員	(口頭答覆)
(5)	蔡素玉議員	(口頭答覆)
(6)	劉江華議員	(口頭答覆)
(7)	黃成智議員	(書面答覆)
(8)	勞永樂議員	(書面答覆)
(9)	朱幼麟議員	(書面答覆)
(10)	丁午壽議員	(書面答覆)
(11)	李華明議員	(書面答覆)
(12)	單仲偕議員	(書面答覆)
(13)	劉慧卿議員	(書面答覆)(新的質詢)
	(取代其原先提出的質詢)	
(14)	楊耀忠議員	(書面答覆)
(15)	朱幼麟議員	(書面答覆)
(16)	丁午壽議員	(書面答覆)
(17)	劉慧卿議員	(書面答覆)
(18)	劉炳章議員	(書面答覆)
(19)	劉江華議員	(書面答覆)
(20)	陳婉嫻議員	(書面答覆)

註 :

NOTE :

議員將採用這種語言提出質詢

Member will ask the question in this language

Statistics on completed and uncompleted flats

#(1) 李家祥議員 (口頭答覆)

政府可否告知本會,由 2001 年 1 月 1 日至 2003 年 12 月 31 日期間,香港房屋委員會、房屋協會、市區重建局、地下鐵路有限公司、九廣鐵路有限公司,每年:

- (一) 將完成多少新建住宅單位;
- (二) 將出售多少新建單位,請細分該等出售單位所屬地區;
- (三) 在此期間之前,已建成但未出售的單位有 多少;及
- (四) 如何處置其他已建成而非出售的單位?

Nature of opinions expressed by the Chief Executive in Legislative Council

#(2) 司徒華議員 (口頭答覆)

政府可否告知本會,行政長官在立法會答問大會上,回答立法會議員的質詢時,所發表的意見,是代表政府的立場和政策,抑或只是他個人的意見?

Listing of the KCRC

#(3) 何鍾泰議員 (口頭答覆)

政府可否告知本會,是否已有考慮將九廣鐵路公司全部或部分業務上市;若有,計劃的時間和規模爲何;若否,原因爲何?

Immigration clearance procedure for Mainland people

#(4) 楊耀忠議員 (口頭答覆)

據報,一名內地大學教授在羅湖過境時,因未持有機票受到入境處人員不公平的對待,政府可否告知本會:

- (一) 現時內地居民透過香港過境的處理程序爲何;是否規定要持有機票;當局對該名教授的投訴有何回應;
- (二) 過去3年,內地居民每年取道香港過境的 人數爲何;他們在過境時對有關部門和人 員的投訴爲何;請分類列出;及
- (三) 政府會否對內地居民的過境手續進行檢討,並加以簡化和改善;若有,詳情爲何; 若否,原因爲何?

Control the growth of parasitic plants

#(5) 蔡素玉議員 (口頭答覆)

就 薇 金 菊 最 近 在 香 港 蔓 延 而 殺 死 大 量 樹 木 一 事 , 政 府 可 否 告 知 本 會 :

- (一) 是否有統計薇金菊蔓延至今對樹木所造成 的禍害;
- (二) 是否有措施協助清理薇金菊,以免本港生態環境繼續受到侵害;及
- (三) 是否有研究更有效方法,取代現時要用人 手將薇金菊一株一株清除的做法?

Crack down on armed crimes

#(6) 劉江華議員 (口頭答覆)

就有關本港警方在打擊罪案及維持治安上的成效,政府可否告知本會:

- (一) 過去三年,本港每年發生了多少宗持槍犯案的案件;又警方每年共檢獲多少槍械; 請分類並按輸入來源地列出;
- (二) 由今年年初至現時爲止,分別發生了一宗 警員被殺案、一宗警員被槍擊案與及一宗 開槍行劫案,上述三宗案件疑犯所採用的 槍械類型爲何;又警方有否檢討打擊黑槍 (或其他槍械)流入本港的問題;及
- (三) 現時警方人手有否出現緊張情況; 又當局有否計劃檢討警隊的編制與及研究提高警隊士氣的措施?

Development of youth councils

#(7) 黄成智議員 (書面答覆)

就 現 時 青 年 參 與 討 論 公 共 政 策 、 監 察 政 府 運 作 的 途 徑 , 政 府 可 否 告 知 本 會 :

- (一) 現時的青年議會數目爲何、成員的年齡及職業分布爲何、當局在各青年議會的組成及運作方面提供何種支援、所涉資源爲何;
- (二) 過去一年,是否有青年議會結束;若然, 原因爲何;及
- (三) 當局會否考慮採取以下措施,以增加青少年的社會及政治參與:
 - (i) 透過民主選舉程序,在全港各區成立地區青年議會及青年立法議會; 及
 - (ii) 提供資源成立秘書處,以支援青年 議會的運作?

Use of laser medical equipment

#(8) 勞永樂議員 (書面答覆)

本人接獲皮膚科醫生及醫療器材供應商投訴,指有美容院經非指定供應商,以二手方式從外國醫院或診所購得專門治療皮膚問題的鐳射激光儀器,且沒有正確和安全使用,危害病人。政府可否告知本會:

- (一) 目前那些單位、機構或人士可以進口、擁有及使用該等具治療效用的鐳射激光及彩光器材;一般須經過那些程序及申領牌照手續,並受哪些法例監管,以確保存放、維修補養適當,以及安全使用;
- (二) 現時全港有多少美容院擁有該等具治療效用的鐳射激光及彩光美容設施;有沒有法例規管美容院購置及使用該等設施;若有,詳情爲何;若沒有,原因爲何;及
- (三) 現時外國例如歐美及新加坡均設有完善的 法例去監管該等高能量激光及彩光設施, 為何香港卻沒有管制?

Trial Scheme for alternative fuels for minibuses

#(9) 朱幼麟議員 (書面答覆)

使用另類燃料的小巴的試驗計劃已於本年年初結束。據報,試驗結果顯示,電動小巴每天需充電多次,而石油氣小巴的耗氣量較柴油小巴的耗油量高出接近一倍;因此,另類燃料小巴的營運成本遠較柴油小巴爲高。就此,政府可否告知本會:

- (一) 有何方法可減低電動小巴需充電的次數; 及
- (二) 有何措施可減低另類燃料小巴的營運成本?

Standards of English of lawyers

#(10) 丁午壽議員 (書面答覆)

鑒於多名法官先後批評本港律師英語水平低劣,對本港司法制度造成不良影响,政府可否告知本會,特區政府有何政策糾正問題,提高執業律師的英語水平?

Statistics on unscrupulous trade practices

#(11) 李 華 明 議 員 (書 面 答 覆)

政府可否告知本會:

- (一) 過去3年,消費者委員會及警方接獲有關 欺騙性、誤導性及不公平經營手法的投訴 個案爲何;
- (二) 就第(一)項所指投訴個案,請以下列被投訴手法分類:
 - (i) 價格誤導;
 - (ii) 失實或誤導陳述;
 - (iii) 收取顧客款項但沒有打算提供產品或服務;
 - (iv) 餌 誘 式 手 法 ; 及
 - (v) 不適當地滋擾或威迫;
- (三) 就第(一)項所指投訴個案,請以下列投訴人分類:
 - (i) 旅客;及
 - (ii) 本地居民;
- (四) 就第(一)項所指投訴個案,請以下列投訴產品種類分類:
 - (i) 涉及服務;及
 - (ii) 產品;及
- (五) 就第(一)項所指投訴個案,請列出消費者委員會及警方的跟進情況,包括:有多少成功起訴個案;有多少個案被判敗訴;有多少個案因證據不足而不予檢控?

Safety of using mobile phones during thunderstorms

#(12) 單仲偕議員 (書面答覆)

就一些外國報道指,有人於雷雨及閃電時使用流動電話而遭雷殛,政府可否告知本會:

- (一) 就政府所知,有否科學證據指,於閃電會 透過無線電話的電波,將雷殛傳送到使用 者導致其被電殛;及
- (二) 若有確切科學證據,政府會否在雷暴警告期間提醒市民勿在空曠地方使用手提電話?

Public officers' acceptance of preferential treatment in purchasing properties

#(13) 劉慧卿議員 (書面答覆)

公務員事務局局長於 6 月 27 日回答本人有關公職人員向地產發展商購買物業時獲得低於市價或優先選購等優待的問題時指出,根據《接受利益(行政長官許可)公告》,公務員可接受優先選購物完的安排,在購買物業時可享有折扣而毋須徵得行政長官的特別許可,條件是非公務員人士在同等情況下也可享有同等優惠,而受惠的公務員與提供優惠的商人或公司並無公事來往。就此,行政機關可否告知本會:

- (一) 鑒於優先選購物業的安排並不惠及所有公 眾人士,爲何只要符合"非公務員人士在 同等情況下也享有同等優惠"的條件,公 務員接受此項安排並不會構成收受利益;
- (二) 有否徹查傳媒上月報道 3 名高級公職人員在 1992年,以低於市價向新鴻基地產發展有限公司認購跑馬地蔚雲閣住宅單位一事;若有,詳情及結果爲何;及
- (三) 會否考慮修訂《接受利益(行政長官許可) 公告》和《防止賄賂條例》,禁止公職人 員(包括公務員)索取或接受地產商優先選 購物業的安排;若否,原因爲何?

Nuisance calls

#(14) 楊耀忠議員 (書面答覆)

有市民投訴,因某雜誌遊戲節目的誤導,引致大量讀者致電其住宅電話,深受騷擾,苦不堪言。 政府可否告知本會:

- (一) 過去5年,每年有關電話騷擾的個案爲何; 其中因遊戲節目或愚人節「整蠱」引致多 人致電騷擾的個案爲何;處理結果爲何;
- (二) 現時有否法例規管該種私人住宅電話被許 多人在不同時間打來的騷擾情形;受害人 應向哪些政府部門或機構投訴;及
- (三) 政府有何措施確保市民不會受到種種惡意 或無意的電話騷擾?

Speed driving statistics

#(15) 朱幼麟議員 (書面答覆)

政府可否告知本會:

- (一) 最近 6 個月(去年 12 月至本年 5 月)及去年 同期的檢控超速駕駛數字;
- (二) 去年 12 月至本年 5 月及去年同期的交通意 外數字;及
- (三) 檢控超速駕駛與交通意外數字兩者有何關係?

Trend of Hong Kong residents working in the Mainland

#(16) 丁午壽議員 (書面答覆)

鑒於有調查結果顯示,有百分之二受訪者表示已在深圳工作;另外,有近一成受訪者更考慮會在未來 5 年到深圳工作,政府可否告知本會:

- (一) 有否正式估過未來數年港人到國內工作的 具體人數和對本港經濟的具體影響;若 有,其評估結果爲何;若否,會否盡快進 行評估;及
- (二) 會否加強與內地部門合作,研究較具前瞻性的政策,改善現在交通網絡和設法協助港人處理在國內所遇到的問題,以配合港人北上工作和居住的趨勢?

檢討外匯儲備的最適水平

(17) Hon Emily LAU (Written reply)

In his reply to my question on 13 June, the Secretary for Financial Services informed this Council that the "Sub-committee on Currency Board Operations of the Exchange Fund Advisory Committee has recently considered the desirability and feasibility of determining the optimal level of foreign exchange reserves for Hong Kong" and "recommended that further research and deliberation on the subject should be carried out". In this connection, will the Executive Authorities inform this Council:

- (a) of the factors which prompted the Sub-committee on Currency Board Operations to consider the desirability and feasibility of determining the optimal level of foreign exchange reserves;
- (b) whether the public and this Council will be consulted on the optimal level of foreign exchange reserves; and
- (c) when this Council will be briefed on the outcome of the Subcommittee's research and deliberation?

Health hazards posed by LPG taxis on their drivers

#(18) 劉炳章議員 (書面答覆)

就研究顯示,石油氣的士內的致癌物質偏高,加上柴油及柴油機汽車質量不斷改良,政府可否告知本會:

- (一) 政府有否定期爲使用不同燃料(包括石油、柴油、石油氣、天然氣、電力等)的車輛進行測試,以比較其環保的效果;若有,結果爲何;若否,政府以何標準決定,准許或禁止使用某種燃料的車輛在本港行使;及
- (二) 政府有否訂定指標或機制,一旦發現某種 燃料更具環保效果,便准許使用該種燃料 的車輛在本港使用?

Law enforcement actions taken in waters of HKSAR by Mainland authorities

#(19) 劉江華議員 (書面答覆)

就內地公安船隻進入本港水域截查並挾持香港漁船返內地一事,政府可否告知本會:

- (一) 政府有否徹查上述事件是否屬實;若是, 政府將如何協助受影響船公司;
- (二) 請提供過去 5 年內地公安船隻闖入香港水域的數字;及
- (三) 粤港雙方會否定期舉行會議,跟進及交換情報?

Assistance to casual workers of the poultry trade who encountered financial difficulties

#(20) 陳婉嫻議員 (書面答覆)

自今年 5 月發生第二次禽流感事件後,有關的零售商、批發商、運輸界等都能得到賠償,但當中一部分散工要面對無工開、無收入的困境,而其中一部分已向政府申請綜援及緊急援助。就此,政府可否告知本會:

- (一) 申領綜接及緊急援助的數目;
- (二) 成功申領的數目;
- (三) 不成功申領的數目及原因;及
- (四) 政府會否在將來類似事件設立機制去保障 員工的權益;若然,詳情爲何;若否,原 因爲何?